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LANDKREIS LANDSBERG

Wettbewerbsteil Theorie

Allgemeine Hinweise:

Die Anforderungen an die landwirtschaftliche Praxis werden immer umfangreicher.
Die richtige Nutzung und der effektive Einsatz der landwirtschaftlichen Maschinen

erfordern ein stetig gréBeres Fachwissen.

Damit Sie einen Uberblick tber die Anforderungen im Theorieteil des Wettbewerbs
,Leistungspfligen” bekommen, erhalten Sie hiermit die Mdglichkeit, den vorbereiteten
Fragenkatalog mit den als verbindlich angesehenen Lésungen einzusehen. Alle Teil-
nehmer haben so die Mdglichkeit, sich unter gleichen Voraussetzungen auf diesen
Wettbewerbsteil vorzubereiten.

Der Theorieteil ist fur alle Teilnehmer am Bundesentscheid im Leistungspfligen 2008
verpflichtend. Die Absolvierung dieser Aufgabe ist Voraussetzung fir eine Teilnahme
am praktischen Pfligen.



Aufgabenkatalog Seite 2

Der Katalog enthalt Fragen aus folgenden Aufgabenbereichen:

> Fragen zum Allgemeinwissen / Wirtschafts- und Sozialkunde
> Fragen zur Pflanzenproduktion

> Fragen zur Bodenkunde und Bodenbearbeitung

> Fragen zum (Leistungs-) / Pfligen

Umfang der Klausur:
Far den theoretischen Teil des Bundesentscheids werden 40 Fragen aus dem Katalog
ausgewahlt. Zur Beantwortung der Fragen stehen max. 45 Minuten zur Verfligung.

Bearbeitungshinweise:

Lesen Sie die Fragen und alle Antwortmdglichkeiten aufmerksam durch!
Die Fragen werden im Multiplechoice-Verfahren gestellt.

Hierflr werden fUr jede Frage vier Antwortmdglichkeiten vorgegeben.

Davon ist mindestens eine richtig; maximal kdnnen aber auch alle vier Antwortmdglich-

keiten richtig sein.
Eine Frage ist nur dann richtig beantwortet, wenn alle richtigen Lésungsvorschléage

angekreuzt wurden.

Hinweis: Richtige Teil-Lésungen werden nicht bewertet.

Bewertungshinweise:

Flr jede richtige Antwort werden 0,25 Punkte vergeben.

Insgesamt kdnnen also bei 40 Fragen 10 Punkte erreicht werden.

Der Theorieteil ist beim Bundesentscheid Bestandteil der Gesamtbewertung.

Das heiBt, neben den maximal erreichbaren 100 Punkten aus dem praktischen
Leistungspfliigen sind maximal 10 Punkte aus dem Theorieteil erreichbar.

Damit ist eine Gesamtpunktzahl von maximal 110 Punkten zu erreichen.

Die Platzierung der Teilnehmer erfolgt anhand der erreichten Gesamtpunkizahl.
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Aufgabenbereich: Allgemeinwissen, Wirtschafts- und Sozialkunde
1. | Ziele im 6kologischen Landbau sind?
a minimaler Einsatz von leichtléslichen Mineraldiingern X
b ein moglichst geschlossener Betriebskreislauf X
C kein Anbau von Leguminosen L]
d  eine vielseitige Fruchtfolge X
2. | Welche Vorteile bringt der Anbau Nachwachsender Rohstoffe:
a die soziale Situation der heimischen Landwirtschaft wird verbessert ]
b das Potenzial der natlrlichen Ressourcen erhéht sich X
C der COo-Kreislauf ist geschlossen =
d die Nitratauswaschung vermindert sich deutlich []
3. In welchem zeitlichen Abstand miissen nach der Diingeverordnung
reprasentative Bodenproben zum Nachweis von Phosphat durchgefiihrt
werden?
a 4 Jahre L]
b 5 Jahre L]
c 6 Jahre X
d 7 Jahre []
4. Wie viel Arbeitskrafte waren im Jahr 2007 in Deutschland haupt- und
nebenberuflich in der Landwirtschaft tatig?
a 0,75 Millionen ]
b 1,25 Millionen =
c 2,33 Millionen ]
d 3,65 Millionen []
5. Wie hoch ist der prozentuale Anteil der Ackerflache an der
landwirtschaftlich genutzten Flache (LF) in Deutschland?
a 49 % L]
b 59 % L]
c 70 % X
d 89% []
6. In Deutschland gibt es landwirtschaftliche Unternehmen verschieden-
ster Rechtsformen. Wozu geh6ren Personengesellschaften (GbR)?
a zu natdrlichen Personen =
b zu juristischen Personen L]
C zu einem wirtschaftlichen Verein (w. V.) ]
d zu einer Stiftung []
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7. Welche Kochtypen gehéren nicht zu den gesetzlichen Handelsklassen fiir
Speisekartoffeln?
a  mehlig kochend L]
b  weich kochend X
C vorwiegend fest kochend L]
d fest kochend []
8. | Was ist der ,,Deckungsbeitrag“?
a der Beitrag des Unternehmens zur Deckung der Versicherungskosten ]
b MaBeinheit fir die Starke des Abdichtmaterials flr Silos L]
C der Beitrag der Vatertiere zur Reproduktion des Viehbestandes L]
d Kennzahl zum wirtschaftlichen Vergleich von Produktionsverfahren &
9. | Was verstehen Sie unter dem Begriff ,,Emission“?
a das Abgeben/Ausstrahlen von Gerlichen, Stoffen oder Gerauschen =
b Einwirken von Geriichen, Stoffen oder Gerduschen auf die Umwelt L]
c ein Teil des Transistors ]
d Wertpapierguthaben []
10. | Ordnen Sie dem betreffenden Wissenschaftler das jeweilige Fachgebiet zu!
(Hinter dem Wissenschaftler den jeweiligen Buchstaben zuordnen.)
a Agrartechnik b Agrarchemie ¢ Vererbungslehre d Pflanzenbau
Justus von Liebig b
Gregor Mendel c
Viktor Achaz d
Max Eyth a
11. | Was verstehen Sie unter Cross Compliance?
a  Kreuzungszucht im Pflanzenbau L]
b Wettbewerb fiir Oldtimer-Traktoren ]
c Vorschriften in den Bereichen Umwelt, Lebensmittelsicherheit, X
Tiergesundheit und Tierschutz
d eine spezielle BodenbearbeitungsmaBnahme ]
12. | Welcher Anteil der gesamten LF wird derzeit in Deutschland nach den
Prinzipien des 6kologischen Landbaus bewirtschaftet?
a 1,5 % L]
b 4,6 % X
c 105% L]
d 122% []
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13. | Wie hoch war der durchschnittliche Winterweizen-Ertrag je ha im Jahr 2007

in Deutschland?

a 49,0 dt/ha L]

b 53,5 dt/ha ]

c 69,9 dt/ha X

d 77,5 dt/ha L]
14. | Was ist die ,landwirtschaftlich genutzte Flache (LF)“?

a alle dem Landwirt gehérenden und von ihm gepachteten Flachen ]

(sé@mtlicher Grund und Boden)

b die Flache, die landwirtschaftlich genutzt wird (ohne Od- und Unland) =

c die Hofstelle mit Stéllen ]

d die gesamte Ackerflache ]
15. | Welche Behérde ist in Deutschland die Zulassungsbehérde

far Pflanzenschutzmittel?

a Bundesanstalt fiir Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin ]

b Julius Kihn-Institut, Bundesforschungsinstitut fir Kulturpflanzen ]

C Bundesamt fir Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit =

d Umweltbundesamt L]
16. | Wie heiBt der/die Bundesminister/-in fiir Ernahrung, Landwirtschaft und

Verbraucherschutz in Deutschland?

a Frau Barbel Hohn []

b Herr Hans-Heinrich Ehlen ]

c Herr Gerd Sonnleitner []

d Herr Horst Seehofer X
17. | Was ist Biodiesel?

a durch Veresterung modifiziertes Pflanzendl, das als Kraftstoff verwendet wird X

b Kraftstoff, dessen Verwendung im ausschlieBlich ékologischen Landbau (]

vorgeschrieben ist

C Umgangssprache fir Salatél aus 6kologischem Anbau L]

d steuerverglnstigter Dieselkraftstoff fir die Landwirtschaft L]
18. | Nahrstoffvergleiche (nach der Diingeverordnung) miissen erstellen:

alle Haupterwerbslandwirte

a
b alle Betriebe mit mehr als 10 ha LF
c alle Vieh haltenden Betriebe

d

alle Betriebe mit mehr als 1 ha Sonderkulturen

X O X O
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19. | Bei der Unkrautbekampfung wird die Héhe der wirtschaftlichen
Schadensschwelle beeinflusst durch?
a den Marktpreis des Ernteguts X
b den Schweinefleisch- und Rindfleischpreis []
c die Kosten der PflanzenschutzmaBnahme =
d Art und Alter der Kulturpflanze []
20. | Wozu dient die Dorferneuerung im landlichen Raum?
a Verbesserung der Lebens- und Arbeitsbedingungen im landlichen Bereich X
b der Anlage von Neubausiedlungen im landlichen Raum L]
C Programm zur farblichen Neugestaltung der Hauser in den Dérfern L]
d der Anderung der Siedlungsstrukturen und des Grundstiicktausches L]
21. | Von wem wird der Bundesprasident gewahit?
a vom Bundestag ]
b in direkter Wahl vom Volk ]
c vom Bundesrat L]
d von der Bundesversammilung =
22. | Was versteht man unter dem Begriff ,,Koalition“?
a der Zusammenschluss der Parteien, die nicht die Regierung bilden L]
b der Zusammenschluss von Parteien, die die Regierung im Parlament bilden | [X]
c der Zusammenschluss von Parteien, die nicht im Parlament vertreten sind []
d der Bundeskanzler und die Bundesminister []
23. | Welche Aussagen stimmen mit dem Qualitatssicherungssystem (QS) liberein?
a Einbindung von Futtermittelhersteller, Landwirten und Vermarktern in X
eine selbst verpflichtende Uberprifung ihrer Produktionsablaufe
b Ll'JckenIose_Uberprﬂfbarkeit der I_—|erkunft und Qualitat von X
Nahrungsmitteln(vom Rohstoff bis zum Endverbraucher)
c _I\/IaBnah_me zum _Erhéhen / Er_halt des Vertrauens der Verbraucher X
in landwirtschaftliche Produktion
d QS wurde als Ersatz fir die CMA-Marketinggesellschaft gegriindet L]
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24. | Welche gesetzlichen Voraussetzungen sind fiir die Anwendung von
Pflanzenschutzmitteln erforderlich?
a Meisterbrief bzw. Nachweis Uber die Ausbildereignungsprifung L]
b Sachkunde des Anwenders X
C gultiger Fihrerschein zum Flhren landwirtschaftlicher Fahrzeuge L]
d ordnungsgeman gepriiftes Pflanzenschutzgerét (Plakette) X
25. | In welchen Sozialversicherungen ist der Landwirt pflichtversichert?
a Landwirtschaftliche Alterskasse X
b Landwirtschaftliche Krankenkasse und Pflegeversicherung X
C Berufsunféahigkeitsversicherung L]
d Berufsgenossenschaft =
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26. | Unter Photosynthese versteht man:
a den Abbau von Starke ]
b den Aufbau von einfachen Zuckern aus CO2 und H,O mittels Licht X
c die CO2-Assimilation X
d die Bildung von Chlorophyll (Blattgriin) L]
27. | Worin besteht die Bedeutung des Zwischenfruchtanbaus?
a zusétzliche Futterquelle X
b Erhaltung der Bodengesundheit X
c Erosionsschutz X
d Ausgleich von betrieblichen Arbeitsspitzen ]
28. | Welche sind fiir die Bodenfruchtbarkeit wichtige Bodenlebewesen?
a Viren L]
b Kleintiere (z. B. Regenwlrmer) X
c Bakterien X
d Pilze =
29. | Welche Pflanzen zeigen Stickstoffmangel im Boden an?
a Schachtelhalm X
b Kleiner Sauerampfer =
c Brennnessel L]
d Ackerwinde L]
30. | Welche der aufgefiihrten Diinger sind mineralische Handelsdiinger?
a Kalkammonsalpeter X
b Jauche ]
c Stallmist []
d Mehrnahrstoffdinger X
31. | Welche Spurenelemente benétigt die Pflanze?
a Bor 2
b Kupfer X
c Stickstoff L]
d Eisen X
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32. | Welche Kriterien sind bei der Sortenwahl von Getreide zu beachten?
a Standortverhaltnisse X
b Standfestigkeit X
c monokotyle oder dikotyle Pflanzen L]
d Widerstandsfahigkeit gegeniiber Schadlingen und Krankheiten X
33. | Welches sind Reifestadien von Getreide?
a  Milchreife D
b Vollreife X
c Hartreife []
d Totreife X
34. | Wodurch entstehen Koérnerverluste beim Mahdrusch?
a durch zu geringe Arbeitsbreite des Schneidwerkes L]
b durch zu niedrige Drehzahl der Trommel =
C durch zu eng oder zu weit gestellten Dreschkorb X
d durch falschen Erntezeitpunkt =
35. | Welche optimale Bestandsdichte ist im Winterweizenanbau anzustreben?
a 100 - 200 &hrentragende Halme/m? ]
b 200 - 300 &hrentragende Halme/m? O]
c 450 - 650 dhrentragende Halme/m? X
d 700 - 900 ahrentragende Halme/m? ]
36. | In welchem Reifestadium wird Wintergerste geerntet?
a  Milchreife [
b Voll- bis Totreife X
c Gelbreife ]
d Notreife ]
37. | Was ist , Triticale?
a Kreuzung zwischen Weizen und Roggen X
b Kreuzung zwischen Roggen und Hafer L]
c Kreuzung zwischen Hafer und Gerste L]
d Kreuzung zwischen Weizen und Gerste []
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38. | Welche Krankheiten gefadhrden den Raps?
a WeiBahrigkeit L]
b Rapsschwérze X
C Wourzelhals- und Stangelféaule X
d  WeiBstangelichkeit X
39. | Wann werden Ublicherweise Zuckerriiben geerntet?
a Ende September X
b Oktober - November X
C August - Anfang September L]
d November - Januar []
40. | Welchen Einfluss hat der Schnittzeitpunkt auf den Wert von Heu?
a Schnitt vor der Blite ergibt hohen EiweiB- und Energiegehalt X
b Schnitt vor der Blite ergibt niedrigen EiweiB3- und Energiegehalt L]
C Schnitt nach der Blite ergibt hohen Rohfasergehalt X
d Schnitt nach der Blite ergibt niedrige Nahrstoffkonzentration X
41. | Was sind Fungizide?
a Pflanzenschutzmittel gegen Unkrauter ]
b Pflanzenschutzmittel gegen Pilzkrankheiten X
c Pflanzenschutzmittel gegen Insekten L]
d Pflanzenschutzmittel gegen Nagetiere ]
42, | Welche Arten von Pflanzenschutzgeraten werden unterschieden?
a Spritzgerate X
b Sprilhgerate X
c Granulatstreuer ]
d Scheibenegge ]
43. | Welche Methoden sind fiir die Entwicklung von neuen Sorten bedeutsam?
a Hybridziichtung X
b Ausleseziichtung X
C Kombinationsziichtung (Kreuzungszichtung) X
d Klonziichtung X




Aufgabenkatalog Seite 11
44. | Welche Anspriiche stellt Raps an die Diingung?
a Die Herbst-N-DUngung _sollte S0 bemessen sein, dass eine sehr Uppige []
Vorwinterentwicklung einsetzt.
b Zu hohe und zu spate Stickstoffgaben vermindern den Olgehalt. =
c Raps hat einen besonders hohen Bedarf an Kalium. X
d Wirtschaftseigene Dlinger (z. B. Giille) sind nicht einsetzbar. ]
45, | Welche der folgenden Gruppen sind auch Pflanzenschutzmittel?
a Nematizide X
b Fungizide X
c Insektizide X
d Amide L]
46. | Welche Diingemethoden gibt es?
a Grunddiingung X
b Breitdiingung ]
c UnterfuBdiingung X
d Blattdiingung X
47. | Wofiir benétigt die Pflanze Stickstoff?
a zum Aufbau der Pflanzensubstanz X
b zur Regulierung des Wasserhaushaltes L]
c als EiweiBbaustein X
d als Nahrstoffersatz fiir Phosphor L]
48. | Was verstehen Sie unter dem Begriff ,,Phythophtora“?
a Kraut- und Knollenfaule bei Kartoffeln X
b Wurzelbrand bei Zuckerriiben ]
C lateinischer Name flr eine Kletterpflanze ]
d Zwischenprodukt in der Herstellung von Biodiesel aus Raps L]
49. | Welche Pflanzenkrankheiten werden durch pilzliche Erreger hervorgerufen?
a Schwarzbeinigkeit der Kartoffel L]
b Gelbverzwergung bei Gerste ]
c Mehltau, Gelbrost u. a. bei Getreide X
d Wourzelbartigkeit bei Zuckerriiben ]
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50. | Was besagt das ,,Schadschwellenprinzip“?
a eir)en Schaderreggr erst dgnn bekdmpfen, wenn eine bestimmte Starke X
seines Auftretens Gberschritten wurde
b den Arger mit dem Finanzamt auf méglichst geringem Niveau zu halten L]
c eine bestimmte Schwelle bei Flurbegehungen nicht zu (berschreiten ]
d Regulierungsobergrenze der Versicherung bei Schaden im Unternehmen L]
51. | Wie nennt man den Blitenstand der Getreideart Hafer?
a Ahre L]
b Rispe X
c Blitenquirl L]
d Traube []
52. | Was sind Zeigerpflanzen?
a zeigen die erreichte Hohe Gber dem Meeresspiegel (NN) an L]
b an ihrem Auftreten lasst sich die jeweilige Himmelsrichtung bestimmen L]
C Pflanzen mit spitz zulaufenden Blattern ]
d Pflanzen, die auf Eigenschaften oder Zustédnde des Bodens hinweisen X
53. | Was besagt das ,,Gesetz vom Minimum® in der Landwirtschaft?
a Eine E_rtra}gssteigerur)g dur.ch einen Nahrstoff ist nur bis zu _<_3|er Hohe mpg- X
lich, die ein anderer, in geringerem Umfang vorhandener Nahrstoff, zulasst.
b minimale Dingergaben zur Schonung der Umwelt L]
c Zusam_menfasse_n von Bode_nvorbereit_ung und Saat in einer Maschine oder []
Maschinenkombination zu einem Arbeitsgang
d wichtiger (wissenschaftlicher) Grundsatz in der Diingungslehre X
54. | Welches Einsatzgebiet haben Herbizide?
a als Schneckenbekampfungsmittel L]
b als Pilzbekampfungsmittel L]
C als Nagetierbekampfungsmittel ]
d als Unkrautbekampfungsmittel X
55. | Was versteht man unter Wechselweizen?
a Weizensorte mit ausgeprégten_ Farbschatt_!erungen zur ansprechenden ]
Vermarktung als ganzes Korn in Reformhausern
b Weizen, der agf Grgnd seiner Inhanltsstoffe sowohl als Brot- und Ba'ckwei- []
zen als auch fir Teigwaren- und Bierherstellung etc., gut geeignet ist
. au.sgespro“che'n robustg Wei;ensorten, die unabhfingig' von den boden- und 0
Klimaverhéltnissen gleichbleibend sehr hohe Ertrage sichern
d Sommerweizen, der auch flr die Aussaat im Spéatherbst geeignet ist X
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56. | Wie hoch ist der durchschnittliche Zuckergehalt in Zuckerriiben?
a 5-10% L]
b 15 - 20 % X
c  20-25% [
d 30-35% [
57. | Was versteht man unter 00-Raps?
a Rapssorte, die frei von ge__séttigten Fet'tséuren (Erucasaure) ist, mit sehr X
geringem Gehalt an Senfélen (Glucosinolate)
b Rapssorte mit hohem Erucasauregehalt fir die Waschmittelindustrie L]
c Rapsgorte, die bes__onders kalteunempfindlich ist und geringe []
Auswinterungsschaden hat
d _Rapssorte, di_e fir den Non-Food-Bereic__h ar)gebagt wirq und sich wegen []
ihrer Sorteneigenschaften als Rohstoff fiir Bindemittel eignet
58. | Aufgabe der Fruchtfolge ist?
a Erhalt und Verbesserung der Bodenfruchtbarkeit X
b Erhéhung des Humusanteils ]
C bessere Nahrstoffverfligbarkeit L]
d Vorbeugung gegen Unkrauter und Krankheiten X
59. | Wie lassen sich Stickstoffverluste bei der Giilleausbringung minimieren?
a Gulleausbringung nur bei Sonnenschein L]
b bodennahe Ausbringung X
c dickflissige Glle ]
d unverzlgliches Einarbeiten X
60. | Was verbirgt sich hinter dem Begriff ,,N ;,“?
a minimale Stickstoffdiingung ]
b pflanzenverfligbarer Nitratstickstoff im Boden X
c Stickstoffmindestdiingung ]
d Hinweis auf die mineralische Herstellung des Stickstoffdliingers ]
61. | Unter Nitrifizierung versteht man?
a Verlagerung des Stickstoffs ins Grundwasser []
b Freisetzung von Stickstoff aus Humus L]
C Bildung von Nitrat aus Ammoniumstickstoff X
d Lachgasbildung ]
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62. | Welche Stickstoffdiinger werden im Boden schnell pflanzenverfiigbar?

a Nitratdtinger X

b Rohphosphate (Hyperphos) L]

c Ammoniumdiinger X

d Stabilisierte N-Diinger L]
63. | Ziele des integrierten Pflanzenbaus sind?

a Hoéchstertrage mit bester Qualitat ]

standortspezifische Verfahren der Bodennutzung X
c reduziert_er Einsatz von DUngerT_]itteIn und.Anwe_ndung von Pflanzen- =
schutzmitteln nach den Grundséatzen des integrierten Pflanzenschutzes

d erhalten und férdern der Bodenfruchtbarkeit L]
64. | Die Wirkung bestimmter Herbizide wird beeinflusst durch?

a Bodenfeuchte 2

b trockenen, aufnahmeféhigen Boden ]

c stark mit Pflanzenbewuchs bedeckten Boden X

d grobkrimeliges, abgesetztes Saatbeet L]
65. | Was ist bei der Anwendung von Bodenherbiziden zu beachten?

a Die Unkrauter missen gentigend Blattmasse entwickelt haben. L]

b Bodenherbizide werden generell im Nachauflauf ausgebracht. L]

C Fr gute Wirkung ist ein feuchter und feinkriimeliger Boden erforderlich. X

d Bodenherbizide sollten nur auf abgetrockneten Flachen eingesetzt werden. | []
66. | Durch welche MaBnahme kann der Maisziinsler-Befall reduziert werden?

a flaches Grubbern L]

b tiefes Unterpfligen der Maisstoppeln X

c Anbau einer frihen Maissorte L]

d héhere Bestandsdichte L]
67. | Welche Weizenkrankheiten kénnen durch pfluglose Bodenbearbeitung

geférdert werden?

a
b

(¢}

Ahrenfusarium
DTR-Blattflecken
Halmbruchkrankheit
Mehltau

OO0 0OX
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68. | Welches der folgenden Verfahren zahlt zu den biologischen Pflanzenschutz-
verfahren?
a Gelbschalen im Raps L]
b Abschneiden erkrankter Pflanzenteile im Obstbau L]
C Einsatz von Trichogramma-Schlupfwespen zur Maiszinsler-Bek&mpfung X
d Spritzung biologischer Pflanzenschutzmittel X
69. | Die Mahdruschreife (der Feuchtigkeitsgehalt) von Getreide kann durch
verschiedene Methoden ermittelt werden. Welche Verfahren gibt es?
a durch Daumennagelprobe X
b durch ein Feuchtigkeitsschnellmessgerat X
c durch Aufbrechen der Ahren und Verkosten der Kérner L]
d durch die Backofenprobe X
70. | Welche der folgenden Dingemittel ist nicht chemisch-synthetisch
hergestelit?
a Kalkammonsalpeter ]
b Kalkstickstoff L]
c Knochenmehl X
d Branntkalk L]
71. | Was gehort zur guten fachlichen Praxis im Pflanzenschutz?
a Dokumentation von PflanzenschutzmaBnahmen =
b Einschétzung des Befalls vor einer PflanzenschutzmaBnahme X
C regelmaBige Behandlung mit Pflanzenschutzmitteln zur Befallsvermeidung L]
d Ausschdpfung nichtchemischer Méglichkeiten des Pflanzenschutzes X
72. | Was ist der Behandlungsindex?
a Zahl der Arztbesuche eines Pflanzenschutzmittelanwenders L]
b Anzahl der Pflanzenschutzmittelanwendungen im Jahr L]
c An.za.hl der PfIanzenschutzmittelanw_endungen im Jahr, korrigiert durch =
Teilflachenbehandlungen und reduzierte Aufwandmengen
d bei der Zula_ssung festgesetzte H_@chstzahl der Anwendungen eines Pflan- ]
zenschutzmittels pro Jahr und Flache
73. | Was ist Feuerbrand?
a eine Bakterienkrankheit an Kernobst X
b Uberreste einer abgebrannten Scheune ]
c Abbrennen von Stroh ]
d Triebspitzenddirre der Kirsche L]
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74. | Es gibt unterschiedliche Verfahren zur Bestellung von Feldfriichten.
Welche Aussagen treffen auf das Verfahren ,,Direktsaat® zu?
a Die Aussaat erfolgt ohne vorherige Bodenbearbeitung. Das Saatgut wird X
mit Schlitzscharen z. B. in die Getreidestoppel eingebracht.
b Das Saatgut wird direkt beim Pfligen mit einer auf dem Packer angebrach- (]
ten Drillmaschine ausgebracht.
c Die Aussaat erfolgt unter Verzicht der wendenden Bodenbearbeitung. []
(Das Saatgut wird direkt bei der Stoppelbearbeitung o. &. ausgebracht.)
d Die Aussaat erfolgt mit einem Pneumatikstreuer und wird anschlieBend []
eingearbeitet (z. B. mit dem Grubber).
75. | Es gibt mehrere Formen der Bodenbearbeitung. Welche Angaben treffen auf
das Verfahren , Konservierende Bodenbearbeitung“ zu?
a Durch den Einsatz von Pflanzenschutzmitteln wird der Boden konserviert,
wodurch eine nachhaltige Bewirtschaftung erreicht wird.
b Das Saatgut wird direkt beim Pfligen mit einer auf dem Packer angebrach-
ten Drillmaschine ausgebracht.
Durch das regelméBige Tiefpfliigen wird der Bewuchs (Unkraut, Ausfallge-
c treide) in tiefere Schichten eingebracht und konserviert. Hierdurch wird der | []
Aufwand von Pflanzenschutzmitteln gesenkt.
Fur die Bestellung der Feldfriichte wird gepfliigt und mit Kreiselegge
d und Drillmaschine die Saat ausgebracht. Es werden zudem regelmaBig L]
Leguminosen angebaut.
76. | Was ist mit dem Begriff ,,Konventionelle Bodenbearbeitung“ gemeint?
a Die traditionelle (konventionelle) Dreifelder-Wirtschaft mit dem regelmagi- []
gen Einhalten einer einjahrigen Brache.
b Die Stoppelbearbeitung mit dem Schélpflug bzw. in anderen Regionen (]
auch das Pfligen mit dem Beetpflug.
c Die herkdmmliche Bestelltechnik: Stoppelbearbeitung, Pflugfurche, Saat- X
bettbereitung und Aussaat = Bestellung mit wendender Bodenbearbeitung.
d Die Bodenbearbeitung erfolgt nach Konventionen, welche von biologisch- (]
dynamischen Organisationen (z. B. Bioland) festgelegt wurden.
77. | Wovon héngt die Flachenleistung bei der Bodenbearbeitung ab?
a von der Arbeitsbreite und Arbeitsgeschwindigkeit X
b von Schlaglange und der Wendegeschwindigkeit am Schlagende X
c von der Anzahl der Zylinder des Schleppermotors ]
d von der SchlaggroBe X
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78. | Was versteht man unter ,,Grundbodenbearbeitung“?
a die Bearbeitung auf Krumentiefe X
b das Bearbeiten des Bodens mit Grubber, Scheibenegge, Pflug o. &. X
C die Vorbereitung des Bodens fir die Saat ]
d die Primarbodenbearbeitung X
79. | Welche Ziele werden mit der Stoppelbearbeitung erreicht?
a das Auflaufen von Unkrautern und Ausfallgetreide X
b die Verminderung von Erosionsschaden ]
C die Vorbereitung des Bodens fir die Aussaat von Hackfrlichten ]
d die gleichmaBige Ein_arbeitung von Stroh und Getreidestoppeln zur |Z
besseren Verrottung im Boden
80. | Was bedeutet eine Unterbodenlockerung?
a es handelt sich um eine Boden verbessernde MaBnahme =
b es handelt sich um eine Sekundarbodenbearbeitung L]
c das Aufbrechen des Bodens unterhalb d. Krume vermindert Verdichtungen | [X
d die Veranderung der Anordnung der Bodenhorizonte ]
81. | Was versteht man unter dem Begriff ,,Saatbettbearbeitung“?
a eine Vorbereitung des Bodens fiir die Aussaat X
b eine Bodenbearbeitung auf voller Krumentiefe ]
c eine Primé&rbodenbearbeitung L]
d eine Sekundarbodenbearbeitung X
82. | Wie wird eine Unterbodenlockerung des Bodens erreicht?
a durch den Einsatz eines TiefenmeiBels X
b Einsatz von Tiefenlockerungsdornen (angebracht unter dem Pflugschar) =
c durch den Anbau von tief wurzelnden Friichten X
d durch das Bearbeiten des Bodens mit dem Grubber L]
83. | Wie lasst sich die Wassererosion von Ackerflachen verringern / vermeiden?
a Vermeidung von Verdichtungen (z. B. Pflugsohlen) X
b durch Pfligen in Hangrichtung L]
C Verzicht auf die wendende Bodenbearbeitung X
d die Ackerflachen ganzjéhrig unter Bewuchs halten X
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84. | Welche Saattiefen sind beim Anbau von Weizen iiblich?
a 5-10cm []
b 10-15¢cm ]
c 2-4cm X
d 5-7cm L]
85. | Welcher der folgenden Begriffe gehort nicht zur Einteilung der
Hauptbodenarten?
a lehmiger Sand L]
b sandiger Lehm ]
c Ton L]
d Schotter X
86. | Wenn ein Regenwurm, beispielsweise bei der Bodenbearbeitung, geteilt
wird, wie viel lebensfahige neue kénnen daraus entstehen?
a 0 L]
b 1 [
c 2 X
d 3 [
87. | Was versteht man unter ,,Bodengare®?
a labortechn. Abkochen von Bodenproben zur Bestimmung von N&hrstoffen L]
b den optimalen Bodenzustand mit stabiler Kriimelstruktur X
C das maximale Wasseraufnahmevermégen des Bodens L]
d den Humusgehalt des Bodens ]
88. | Was versteht man unter ,,Feldkapazitat“?
a die maximale Ertragsleistung eines Bodens L]
b alle durch den Landwirtschaftsbetrieb bewirtschafteten Felder L]
c der Ackerlandanteil an der landwirtschaftlichen Nutzflache in der Region ]
d das maximale Wasseraufnahmevermdégen/-haltevermégen eines Bodens X
89. | Der Begriff ,Bodenart” bezeichnet?
a die Entstehungsgeschichte eines Bodens ]
b die Horizontabfolge (z. B. A-, B- und C-Horizont) L]
C die KorngréBenverteilung im Boden (Bezeichnung als Sand, Lehm oder Ton) | [X
d gibt die Nutzungsart eines Bodens an (Ackerland oder Dauergriinland) L]
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90. | Der Begriff ,Bodentyp“ bezeichnet?
a die KorngréBenverteilung im Boden (Bezeichnung als Sand, Lehm oder Ton) | []
b einen nassen oder trockenen Boden []
c einen nahrstoffreichen oder nahrstoffarmen Boden ]
d die Horizontabfolge (z. B. A-, B- und C-Horizont) X
91. | Die Spatendiagnose gibt Auskunft Giber?
a die Gefligeveranderungen mit zunehmender Tiefe X
b die Gefligestrukturen und -merkmale des Bodens X
c Wassergehalt des Bodens []
d Nahrstoffversorgung und Nahrstoffverfligbarkeit L]
92. | Der pH-Wert ist?
a eine MaBzahl fir die Bodenverdichtung L]
b eine MaBzahl flr den Nahrstoffoedarf eines landw. genutzten Bodens ]
C ein Messwert beziiglich der Bodenversauerung X
d ein Messwert bezlglich der Schwermetallbelastung eines Bodens L]
93. | Eigenschaften eines leichten Bodens (z. B. lehmiger Sand)?
a hohe Wasserhaltefahigkeit []
b besitzt viele Austauscher []
c niedriger Humusgehalt X
d gute Nahrstoffhaltefahigkeit ]
94. | Unter Melioration versteht man?
a Verbesserung der eingesetzten Technik ]
b Verbesserung der Flurstiickstruktur []
c Verbesserung der Standortverhaltnisse X
d Verringerung des Reifendrucks ]
95. | MaBnahmen zum Erhalt / Verbesserung der Bodenfruchtbarkeit sind?
a tiefe Pflugfurche nach dem Anbau von Hackfrlichten L]
b eine vielseitige Fruchtfolge X
c Dlngung in organischer und mineralischer Form ]
d sorgféltige, schonende Bodenbearbeitung X
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96. | Der Begriff Erosion gibt Auskunft {iber?

a Verdichtungen des Bodens ]

b Versickerungsgeschwindigkeit des Niederschlagwassers L]

c Bodenabtrag durch Wasser oder Wind X

d Zersetzung von Pflanzenreststoffen durch Mikroorganismen L]
97. | Gegeniiber der konventionellen Bodenbearbeitung weist das

Mulchsaatverfahren folgende Nachteile auf?

a die Gefahr der Bodenerosion erhéht sich []

b die Stickstoffauswaschungsverluste sind héher ]

C im Frahjahr erwarmt sich der Boden langsamer X

d der Durchwuchs (z. B. von Unkraut) in der nachfolgenden Kultur ist héher X
98. | Die zinkartigen Werkzeuge von Unkrautstriegeln haben ihre zentrale

Bedeutung bei der Unkrautvernichtung aufgrund folgender Wirkung(en)?

a HerausreiBen X

b Abschneiden L]

c Zudecken X

d Verschlammen L]
99. | Fiir die Ertragsfahigkeit der Béden ist die Bodengare von groBer Bedeutung.

Was ist fiir eine gute Bodengare notwendig bzw. verbessert diese?

a eine lockere Bodenstruktur X

b eine krimelige Bodenstruktur X

C Eine Erhaltung der Bodengare erfolgt durch das Bodenleben. X

d Die Bodengare wird durch einen ausgeglichenen pH-Wert verbessert. X
100. | Wodurch entsteht die Bodengare?

a durch Frost oder Schatten =

b durch Wind []

C durch den Wechsel von Sonnenschein und Regen L]

d durch die Bearbeitung =
101. | Welche Grundsatze sind bei der Bodenbearbeitung zu beachten?

a der Feuchtigkeitszustand des Bodens X

b so tief wie méglich den Boden bearbeiten ]

c wasserschonende Bodenbearbeitung X

d Schlepperspuren vermeiden =
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102.

In vielen Gebieten gibt es Probleme mit Winderosion.
Welche der nachstehend aufgefiihrten Aussagen treffen zu?

Besonders Béden mit einem hohen Feinbodenanteil

a (< 0,02 mm KorngréBe) neigen zu Winderosion. o
b Besonders Bdden rpit einem geringen Feinb_odenanteil X
(> 0,02 mm KorngréBe) neigen zu Winderosion.
c Die Winderosion I&sst sich durch Hecken an den Feldrédndern verringern. X
d Durch eine regelméaBige Bodenbearbeitung I&sst sich die Winderosion (]
vermindern.
103. | Bodenverdichtungen beeintrachtigen die Ertragsfahigkeit der Béden.
Wodurch werden diese hervorgerufen?
a durch die pfluglose Bodenbearbeitung ]
b durch das Befahren von nassen Boden X
C durch das regelmaBige Pfligen auf Krumentiefe X
d (Ijqq_rch das Befahren der B6den mit hohen Achslasten bzw.schmalen X
adern
104. | Welche Verwitterungsarten gibt es?
a chemische Verwitterung X
b physikalische Verwitterung X
C elektro-magnetische Verwitterung L]
d organisch-biologische Verwitterung X
105. | Wie wird die Bodenreaktion bei einem pH-Wert von 4,0 - 4,9 bezeichnet?
a alkalisch ]
b neutral []
c sauer L]
d stark sauer X
106. | Welche Bodentypen gibt es?
a Braunerde X
b Podsol X
c Lehm ]
d Paragley =
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107.| Welche Wirkung hat der Einsatz der Garegge?
a Anderung der Krimelstruktur, Erhalt der Bodenfeuchtigkeit =
b zapfwellenangetriebenes Gerat fir die Saatbettbereitung L]
c Unkrautbekdmpfung X
d sauberes Einarbeiten von Ernterlckstédnden []
108. | Wie hoch ist die Reserve an organisch gebundenem Stickstoff auf einer
Flache von 1 ha in den oberen 20 cm eines durchschnittl. Mineralbodens?
a 5 kg N/ha L]
b 50 kg N/ha L]
c 500 kg N/ha ]
d 5.000 kg N/ha X
109. | Vorteile der Direktsaat sind?
a Der Boden erwarmt sich schneller. L]
b Erosionsschutz X
c Der Boden ist tragfahiger. X
d geringerer Energieverbrauch ]
110. | Was ist beim Anbau von Winterweizen zu beachten?
a vertragt Kalte wesentlich besser als Roggen ]
b bendtigt kalk- und humusarme Bdden []
C vertragt grobes Saatbett besser als andere Wintergetreidearten X
d benétigt friih raumende Vorfrucht []
111. | Welche Anspriiche stellt Raps an Klima und Boden?
a ist nur bedingt winterfest (mittlere Frostharte) =
b bevorzugt flachgriindige und staunasse Béden L]
c bevorzugt mildes und niederschlagreiches Klima X
d verlangt einen ausgeglichenen Kalkhaushalt X
112. | Welche Krankheit kann durch Minimalbodenbearbeitung geférdert werden?

a Sklerotinia
b Fusarium
C Braunrost
d Mehltau

00X O
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Aufgabenbereich: (Leistungs-) Pflligen
113. | Seit wann gibt es Weltmeisterschaften im Pflligen?
a 1871 L]
b 1914 ]
c 1953 X
d 1977 ]
114. | Wie oft fanden Pfliigerweltmeisterschaften in Deutschland statt?
a Einmal L]
b Dreimal X
c Viermal L]
d noch nie L]
115.| Was ist eine ,,Pflugsohle“?
a die untere Schnittkante des Pfluges ]
b ein Teil der Arbeitskleidung speziell fir das Pfligen L]
c der Tiefenhorizont, bis zu dem gepfligt wird (Arbeitstiefe des Pfluges) X
d eine Einrichtung zur Tiefenfihrung des Pfluges L]
116. | Was bezeichnet man als ,,Schleifschuh“?
a einen Teil des Pfluges zur Seiten- und Tiefenstabilisierung X
b die Unart des Pfllgers beim Gespannpflliigen, seine FliBe zu schleifen L]
c ein Hilfsmittel zum Nachschéarfen von Werkzeugen ]
d ein Teil der Arbeitsbekleidung L]
117. | Der Begriff ,,Saatfurche” ist?
a eine moglichst breite Pflugfurche L]
b eine moglichst flache Pflugfurche =
c eine tiefe Pflugfurche ]
d eine mitteltiefe Pflugfurche ]
118. | Was ist der Hauptzweck des Pfliigens (z. B. bei der Winterfurche)?
a Lockern des Bodens X
b Beseitigen von Ernterlickstadnden X
c Wenden des Bodens X
d Einarbeiten von Wirtschaftsdiingern X
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119. | Um wie viel Grad wird der Boden normalerweise beim Pflligen gewendet?
a 95° [
b 115° L]
c 135° X
d 155° L]
120. | Welche Bedeutung hat ein ,,Vorschaler“?
a Biomasse vorab in die Furche einzulegen X
b keine Bedeutung L]
c 50 % des Oberbodens in die Furchensohle zu legen []
d dient der gleichmaBigen DlUngerverteilung L]
121. | Welche Funktion hat das Scheibensech oder Messersech?
a sauberer Furchenschnitt bei 0,5 - 1,5 mm Seitengriff X
b Aufbruch von Pflugsohlen ]
c schneidet Queckenwurzeln und Unkrauter ab []
d Unterbringung von Bewuchs ]
122. | Welche Funktion hat die Streichschiene?
a den Pflugkérper sauber zu halten ]
b bei der Saatfurche den Furchenbalken anzudriicken und zu bréckeln X
c bei der Herbstfurche hat sie keine Funktion []
d sie ist bei der Saatfurche nicht nétig []
123. | Das ,,Streichblech” ist?
a das Teil, das den Boden hebt []
b das Teil, das Unkraut vernichtet []
c das Teil, das den Boden wendet X
d das Teil, das den Boden fein macht, krimelt ]
124. | Was heiBt ,,Untergriff“?
a das Schar greift 30 - 50 mm unter die Anlage und Sohle X
b Einstellungsmdglichkeit durch den hydraulischen Oberlenker ]
c Griff unter den Pflug ]
d spielt beim Pfliigen keine Rolle ]
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125. | Welche Bauform gibt es bei Pflugkorpern nicht?
a Stechform X
b Rautenform ]
c Kulturform ]
d Drachenform X
126. | Welche Funktion hat die Anlage mit Schleifsohle?
a Tiefenfiihrung des Pfluges X
b Lockerung des Unterbodens ]
c Seitenfihrung des Pfluges X
d Steinsicherung L]
127.| Welche Teile sind nicht Bestandteil des Pfluges?
a Vorschaler []
b Federzinken X
c Grindel L]
d Doppelherzschar X
128. | Was ist ein ,,Fluchtstab“?
a Hilfsmittel aus der Vermessungstechnik X
b dient der Orientierung des Pfligers X
c dauerhafte Grenzmarkierung ]
d Hilfsmittel zur Kurvenfahrt ]
129. | Der Pflug zieht nicht ein. Was tun?
a Schar austauschen oder MeiBelschar verwenden X
b Stiitzrad tiefer stellen []
c Oberlenker verkiirzen X
d Pflug mit Zusatzgewichten versehen ]
130. | Der Pflug erreicht nicht die gewiinschte Arbeitstiefe. Abhilfe?
a Stitzrad hoher stellen X
b Oberlenker verkiirzen X
c Hydraulik-Druck verandern L]
d Unterlenker verlangern ]
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131. | Was heiBt ,,Seitengriff?
a Schneidwerkzeuge (Sech u. Schar) stehen 5 mm links vom Streichblech 2
und von der Sohle
b Griff in die Werkzeugkiste L]
c Korrekturmdglichkeit durch Einstellung des Stutzrades []
d spielt bei KW-starken Schleppern kein Rolle L]
132. | Die Pflugkérper arbeiten ungleich — Abhilfe durch?
a Ausgleich mit dem Oberlenker ]
b Ausgleich mit den Seitenlenkern =
c Streichschiene verwenden L]
d Vorwerkzeuge exakt einstellen =
133. | Von welchen Faktoren ist die optimale Furchentiefe abhangig?
a Bodenart X
b GroBe des Traktors L]
c Niederschlagsmenge X
d Nachfolgekultur X
134. | Was versteht man unter Vorwerkzeugen?
a Messersech X
b Scheibensech R
c Stitzrad L]
d Vorschéler X
135.| Was ist das ideale Breiten-Tiefen-Verhéltnis beim Pfliigen?
a 1:1 ]
b 2:1 =
c 2,5:1 L]
d 3:1 ]
136. | Wann stellen Sie den Oberlenkerbolzen auf Langloch?
a Wenn der Schlepper Unterlenkerregelung besitzt. L]
b Wenn mit Mischregelung gepfliigt wird. L]
c Wenn das Tastrad am Ende des Pfluges befestigt ist. R
d Wenn die Zugwiderstandsregelung mechanisch angesteuert wird. L]
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137.| Was will man mit einer Erstkérper-Schnittbreitenverstellung erreichen?
a hohere Flachenleistung ]
b sauberer Furchenanschluss X
c Verbesserung des Zugpunktes L]
d den Anlagendruck verringern ]
138. | Was verstehen Sie unter dem Begriff ,,On Land“-Pflug?
a Schlupf- und Verdichtung in der Pflugsohle werden vermieden. X
b Der Schlepper fahrt mit allen Radern auBerhalb der Furche. X
C Pfligen mit Terrabereifung ist méglich. X
d Der Schlepper fahrt mit zwei Radern in der Furche ]
139. | Was verstehen Sie unter dem Begriff ,,Optimaler Zugpunkt“?
a geringer Anlagedruck X
b weniger Verschlei X
c Schlepper zieht zum Gepflligten L]
d Schlepper zieht zum Ungepflligten ]
140. | Nennen Sie die ideale Pfluggeschwindigkeit
a 5 km/h ]
b 7km/h X
c 9,5 km/h L]
d 12 km/h [




